

VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.

Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.

Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok
az utcán is árusíthatnak.

**Lapunk csütörtöki szá-
mát az expedicióban felme-
rült komplikáció folytán csak
a mai, vasárnapi számmal
együtt juttathatjuk t. vldéki
előfizetőinkhez.**

Jobbra-balra.

Amerikából egy onnét jött ur azt a hirt hozta, hogy az amerikaiak nem jó szemmel nézik a Károlyi-féle könyöradamánygyűjtést. Mert — mint helyesen mondják — nem nemzeti ügyről van szó, hanem arról, hogy az ellenzék megbuktathassa a magyar kormányt és — a helyébe ülhesse. Ebből a célból nem hajlandók tűrni, hogy a pénz Amerikából kivándoroljon, annak anyagi erejét gyengítse és precedenst alkossanak arra, hogy esetleg angol, német, olasz, spanyol stb. gróf Károlyiak látogassanak oda galériával vagy anélkül, hasonlóan a magyarok között is csak azért válnak kötélnék s azért verik félre a harangokat, mert azt hiszik, Magyarországon abszolútizmus van. — No majd megtudják, hogy nincs. Akkor aztán valószínűleg nem a harangokat fogják félrevernü, hanem egyebeket és nem is félre.

*

Tucatszámra tartja a függetlenégi párt a népgyűléseket. Tucatszámra utaznak oda felváltva a képviselő urak is. Csak gróf Károlyi Mihály, a nagy jelenlevő Szentesen, Csongrádon, Battonyán; „Figaro itt, Figaro ott, Figaro mindenütt.” Itt azonban csak beszédeket mond és gyanúsításokat költ. E hó 27-én azonban ismét elmegy Amerikába a Figaro névnek megfelelőleg megberetválni a jóhiszemű amerikai magyarokat.

Következetesség.

Gróf Andrássy Gyula állítólag úgy nyilatkozott egy újságíró előtt, hogy a közg. államosításáról szóló javaslat (voltaképpen hármass javaslat) az országgra nézve végzetes volna.

Ez a nyilatkozat feleleveníti bennünk az elmúlt idők emlékeit, amelyeké idősebb polgártársaink se felejtettek el.

1891-ben nyújtotta be a képviselőházhoz az akkori Szapáry-kormány ugyancsak a közigazgatás reformjára vonatkozó törvényjavaslatot, amelyet azonban akkor a „Közigazgatás államosításáról” szóló javaslat név alatt ismertünk.

A két javaslat alapeszméje egy és ugyanaz volt, hogy t. i. a közigazga-

tás a megyék autonóm jogkörében időről-időre választott tisztviselők helyett közvetlenül a kormányhatalom által életfogytiglan kinevezett hivatalos viselőkre bizassék, akiknek biztos és érdem szerinti fokozatos emelkedést kíván megalapozni amaz esélyekkel szemben, amelyek a választási rendszer mellett egy szépen indult existenciát is tönkre fehetnek.

Ámde igen nagy a különbség azon módzatok között, amelyek mellett az elvet megvalósítanak s azon hatás között, amelyet az egyik és másik a megyei autonómiára gyakorolna.

Míg a Szapáry-féle javaslat a bürokratizmust volt hivatva meghonosítani a közigazgatás keretében is, addig a mai javaslat az önkormányzati elemek közreműködését nemcsak korlátozni nem akarja, hanem ellenkezőleg azt kiterjeszteni célozza. Míg a Szapáry-féle javaslat a városi ügyeknek a közigazgatásban való részvételét és befolyását legalább is megnyirbálta volna, addig a mostani javaslat a régi ezredéves vármegyei keretek épségben tartása mellett arra törekszik, hogy a mai kor életviszonyainak követelményeihez képest a vármegye maga is képes legyen ama hasznos szolgálatokra, a melyeket eddig teljesített.

Szembetűnő tehát, hogy a Szapáry-féle és a mostani javaslat közötti eltérések szerint a liberális szemponjtárból és abból a szempontból, hogy a központi hatalom ártalmas mértékben ki ne terjesztessék, a mostani javaslat a megfelelő.

És ezt a javaslatot mondotta végzetesnek az a gróf Andrássy Gyula, aki a Szapáry-féle javaslat támogatóinak annak idején vezérszónoka volt. Aki amazt teljes erejéből támogatta mindazon kautélák nélkül, amelyek a mostani javaslatban preventív módon utját vágják, a centrális hatalom túltengésének s a vármegye ösi jogai megnyirbálásának.

Azt hisszük ehhez nem kell kommentár, hogy mindenki megbírálhassa, miszerint micsoda következetesség nyilvánul meg gróf Andrássy Gyulának eme különböző felfogása és magatartása között; s viszont mindenki levonhatja a konzekvenciát arra nézve is, hogy milyen tüdős lehet a közügyre az olyan ha akarom vemhes, ha akarom nem vemhes politika, amelynek az egyik vezér magatartása nyújtja a lélekemelő bizonyítékát. —cht.—

Winter Áruház, Veszprém.

Nagy raktár

a legújabb fazonu és minőségű fűzők, melltartók és fűzővédőkből. Nagy lerakat női és gyermek harisnyákból. Utolérhetetlen minőségű bőr-, svéd- és cérna keztűk. Legújabb divatu, minden minőségben és színben nap- és esőernyők K 270-től feljebb. Nagy lerakat selyem, eredeti matyók himzésű és bőr ridikülökből. **Legújabb szabásu blousok minden kivétel- és minőségben.** Női divatcikkek legmegbízhatóbb beszerzési forrása.

RENDRKIVÜLI OLCsÓ ÁRAK.

Telefon 124.

Általános szemle.

Ne pereljének. Veszprém város szerdán megtartott közgyűlése dr. Ovári Ferenc orsz. képviselő indítványára egy határozatot hozott, amellyel felhívja a városi tisztviselőket, hogy ha a sajtó után oly támadás intéztek ellenük, amelyért peres uton szerezhető elégtétel, ne forduljanak miúgyart a bírósághoz, hanem forduljanak a városi hatósághoz, amely nekik elégtételt fog szolgáltatni, esetleg fegyelmi eljárás útján is. — Ezt a határozatot nem tartjuk szerencsésnek. Nem pedig azért, mert először is a sajtónak a nagy nyilvánosság előtt intézett támadásai-val szemben a városnak — amely voltaképpen közvetve érdekelte fél is, — egyoldalú védelme semmiképp sem nyújthat kiható védelmet oly széles körre, mint a támadásé. Másodszor a támadás lehet olyan burkolt, hogy az a kir. ügyészség beavatkozását nem provokálhaja, sőt a városi hatóság intézkedésének és tárgyalásainak tárgyát sem képezheti és mégis olyan áttetsző, hogy megtorlását a megtámadott reputációja feltétlenül megkívánja. Harmadszor a határozattal inauralálni szándékolt eljárási mód révén a nagyközönység voltaképpen csak a kenyéradó testület véleményéről vehet tudomást a megtámadott hivatalnok személyét illetőleg, amelynek igazságos és helyes volta iránt pro vagy kontra merülhetnek fel kételyek, de nem az érdektelen és pártatlan bíróság ítélletével dokumentált igazságról, amelyet a megelőző vizsgálat s a bizonyítási eljárás során érvényesített bizonyítékok alapján enunciació a honpolgárok aeropágja. — Végre, feltéve hogy a városi hatóság döntése olyan, amilyen elégtételt nyújtana is a megtámadottnak, ezzel az igazságszolgáltatás követelményének csak fele részben lenne elég téve, mert az alaptalanul támadó nem részesülne megérdemelt büntetésben. Nem is említve azt az esetet, mikor a támadás indokolt és alapos, amidőn viszont a város érdeke a pártatlan bíróság megejtése. Szóval bizony és első sorban csak sajtópereljének a v. tisztviselők! Az itélet után aztán jöhet, ha jönni kell, a fegyelmi.

A konkurrenca. Hogy mire képes a konkurrenca, annak világos, de etikai szempontból annál sötétebb példáját tárta elénk

Veszprém városának szerdai közgyűlése. Ekor tárgyalták ugyanis azt a kérdést, hogy a városház üzemeltetését az eddigi bérlőnek: Winter Sándor és társának adják-e újra bérbe vagy pedig Rosenberg Mór divatkereskedőnek, aki a dupláját ígerte a Winter által eddig fizetett bérösszegnek. — Teljes megnyugvásunkra szolgál, hogy a képviselőtestület megmaradt azon a magas színvonalon, amelyen neki, mint erkölcsi testületnek dr. Rainprecht Antal előkelő modorban tartott, megdönthetetlen argumentumokban gazdag felszólalása szerint megmaradnia kötelessége. És nem súlydát az üzleti kapzsiságra, csak azért, mert egy kereskedő, akinek fáj az, hogy egy másik kollégája is élni merészkedik, annak *existenciáját* felülgérrel akarta tönkretenni. Mert ezt akarta Rosenberg. Mert nem volt szüksége Winterék helyiségére, hiszen még évekre szóló szerződése van a jelenlegi boltjában. — Nem volt könnyű a képviselőtestület helyzete, mert viszont a városnak anyagi érdekei ellenére rokon-vagy ellenszenvet érvényesíteni helytelen dolog volna. De annyival nagyobb az érdeme, hogy ezt a nehéz kérdést ily szépen oldotta meg. Másképp nem is lehetett volna. Az a hangulat, amely *valamennyi* képviselőn erőt vett, követelte ezt az *igazságos* megoldást. Rainprecht Antalon kívül a kérdéshez szólók a város főügyészével, dr. Csete Antallal együtt mind a létezőekben megtámadott Wintert vették védelmükbe, nem egy közülük nem litkolván jóérzéstől eredő felháborodását a csunya konkurrenciáért, s nem hallgatván el a hivatalosan ösmeretlen kulisz-szatitkokat sem. És nem akadt egyetlen hang sem Rosenberg eljárásának védelmére Fodor Ferenc könyvkereskedőn kívül, aki a feltűzött közhangulat láttára elhalványodva próbált védelmére kelni a „jóbarátjának“. De ő sem mert mást mondani, mint hogy az elhamarkodott lépés volt Rosenbergtől, megbánta már és — mintha teljes puvoárral felruházott jogi képviselője lenne — kijelentette, hogy *garanciát vállal, miszerint Rosenberg nem febbezi meg a város határozatát.* — Szóval Winter, akinek árendáját mégis sikerült Rosenbergnak felszórólatni, megnyughatik. A magasabb bér fölött se busuljon. Éz a konkurrens manőver nemcsak a képviselőknél, de az egész közönségben olyan érzelmeket szült, amelyek *nagyon be fogják hozni neki a bértöbbletet.* Vagyis csak jót tett Winternek Rosenberg — a jószívű.

Vagy legalább annyi belátást, hogy evvel a váddal voltaképpen a nemzetet sértette meg, mely szerinte a pártkassza áldásaiban való részvételért megtagadta, eladta volna a meggyőződését, a hitét, a lelkét és becsületét.



A közigazgatási reform.*)

(Sándor János belügyminiszter előterjesztette a reformot.)

Sándor János belügyminiszter a képviselőház tegnapi ülésében a vármegyei közigazgatás reformjáról a következő három törvényjavaslattal terjesztette elő:

1. Törvényjavaslat a vármegyei közigazgatási alkalmazottak kinevezéséről.
2. Törvényjavaslat a vármegyei közigazgatási alkalmazottak lényegesebb személyi és szolgálati viszonyairól.
3. Törvényjavaslat a vármegyei közigazgatásról.

Az alábbiakban adjuk a három javaslat ismertetését.

I. A vármegyei közigazgatási alkalmazottak kinevezéséről

szóló törvényjavaslat négy szakaszból áll.

A kinevezési rendszer.

Az első szakasz kimondja, hogy vármegyékben a közigazgatást kinevezett alkalmazottak látják el önállóan vagy önkormányzati szervek közreműködésével. Az alkalmazottak közül az V. és VI. fizetési osztályba tartozó tisztviselőket a király, a VII.—IX. fizetési osztályba tartozó tisztviselőket a belügyminiszter nevezi ki.

Az átszervezés.

Minden vármegyei közigazgatási alkalmazott, akit állására a törvényhatósági bizottság választott, vagy a főispán, vagy az alispán nevezett ki, a törvény hatályba léptével rendelkezési állapotba kerül. A rendelkezési állapotban levő alkalmazottnak azokra az illetményekre van igénye, melyeket részére az e törvény hatályba léptekor érvényben álló jogszabályok megállapítanak. Azt a rendelkezési állapotba került alkalmazottat, akit legkésőbb egy év alatt állami alkalmazottá nem neveznek ki, sem végellátásban nem részesítenek, az egy évnek utolsó napjával állásától felmentettnek kell tekinteni. Az ilyen alkalmazottat, halála után hozzátarto-

*) A törvényjavaslat szövegét, amely az eddigi rendszernek az élet által megkívánt korszerűsítő átalakítását tartalmazza, szükségesnek látjuk az indokolás lényeges részével együtt leközölni.

zót a vármegyei nyugdíjszabályzat értelmében járó ellátás akkor is megilleti, ha rá nézve egyébként az ellátás feltételei még be nem állottak. A fenti és egyéb kötelezettségek alól felszabadult vármegyei nyugdíjalapot a vármegye közjóléti intézményekre fordíthatja.

Az állami állásokra kinevezett alkalmazottakra az állami alkalmazottakra érvényes jogszabályok irányadók, de a már egyénileg megszerzett jogokat a javaslat nem érinti.

A legnépesebb 21 vármegye alispánja mindaddig, míg a VI. fizetési osztályba tartozik, évenként 2000 korona működési pótlékban részesül. (Folyt. köv.)

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nagy választék

női és leány díszített kalapokban.

Állandó nagy raktár

a legújabb modoru kalapformákban.

Átalítások és gyászkalapok soron kívül azonnal készíttetnek.

A legmegbízhatóbb szolid kiszolgálás.

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124.

Közigazgatás.

Központ.

(Megyegyűlés.) A megye törvényhatósági bizottsága f. hó. 8-án és 9-én tartotta rendes nyári közgyűlését Hunka Dénes főispán elnöksége alatt. A gyűlés első napjáról szóló tudósításunk a következő:

Hétfő, jun. 8. A főispán megnyitván az ülést, napirend előtt átadja a szót Sall Józsefnek, aki a lapunk csütörtöki számában közölték szerint emlékezik meg a jubiláló alispánról és kéri őt, hogy hivatalát a megye közönségének örömeére továbbra is tartsa meg. A főispán csatlakozó meleg szavai után Koller Sándor alispán mond hálás köszönetet az öt óvációkban részesítő közgyűlésnek. — Ezután dr. Véghegy Kálmán főjegyző jelent be néhány később érkezett ügyet, amelyeket a 9-iki gyűlésre tűznek ki, majd áttérnek a napirendre. — A főjegyző előterjeszti az alispáni jelentést, a múlt évi alisp. jelentést, a számonkérőségek jelentését, a múlt évi házipénztári számadást és a megyei alapok és alapítványok múlt évi számadását, amelyeket egyhangulag tudomásul vesznek, illetve jóváhagyják. — A háztartási alap számadásait a belügyminiszter leirata értelmében rendezik. — Miskolc város felírtára vonatkozó átiratát a fogy. adójövedelmek törvényének módosításáról csak tudomásul veszik, de nem támogatják, mivel a borított leszállításáért már felírtak a kormányhoz, és kétséges, hogy az átiratban kérelmezett szavatékos vagy fix összegű mód-e az előnyösebb. — Dr. Véghegy Kálmán főjegyzőt, Kecser Imre aljegyzőt és Belák Lajos főszolgabírókat az általuk kérelmezett szolg. pótlékban részesítik, dr. Bibó Károly II. főjegyzőt és Belák Endre szolgabírókat pedig a VII. illetve IX. fiz. osztályba léptetik elő. — A jzók illetményeiről szerkesztett jövőbelmi kimutatásokat jóváhagyják. — A Láng-féle ösztöndíjat Vince Gyula VIII. o. végzett tanulónak ítélik oda. — A Tóttösné-féle alapítvány múlt évi kamatainak a berhidai r. kat. iskola állati történet felhasználását jóváhagyják. — Réde községnek tűzoltószerház elhelyezésére vonatkozó határozatát felebbre-zés folytán feloldják és megfontolásra visz-

Nyári felszerelés.

Líszter kabát, mellény
és tennis nadrág 28 kor.
Vászon öltöny . . . 15 "
Nyers selyem öltöny 26 "
Tennis nadrág . . . 9 "

Szabott árak.

Angol Ruha Áruház

Veszprém és Pápa
(Rákóczi-tér 1.) (Kossuth L.-u. 9.)

Politikai hírek.

— **Elszólás.** Szentesen, a népgyűlésen azt mondta gróf Károlyi Mihály, aki gróf Tisza István kolozsvári beszédére azt a megjegyzést tette, hogy a nemzet, amely Tiszát 1905-ben nem értette meg, 1910-ben azért értette meg, mert sóval, panamával, korrupcióval megtöltötték a pártkasszát. — Só, panama, korrupció! Nagyon elkoptatott, szellemtelen frázisok. Ujjabbakat, szellemesebbeket kérünk a nemes gróftól. Százhuszezer hold földjével szerezhet kölcsönbe olyanokat.

szaadják. — Réde községnek a jzói fizetés felemelése tárgyában hozott határozatát felbevezés folytán megsemmisítik. — Szintugy Csetény községét a tüzoltók ürtös fizetéséről. — Dr. Reiner Mór Emánuel orvosos oklevelét kihirdetik. — A Tallianné-féle alap múlt évi kamatjövödelmeinek hovatfordítását jóváhagyják. — Torda Aranyos-megye átiratát a hármas szövetséget illetőleg lapunk múlt számában közöltek szerint intézik el. — Megbizzák az alispánt a vármegye monografijának megírásával. — A devescseri és zirci kórházak költségelirányzatát elfogadják. — Jzögyelet kerelmére a közs. pénzkezelésről szóló szab. rendelet számviteli rendelkezését csak 1915 jan. 1-től léptetik életbe. — Dr. Bottka István aljegyzőnek 8 heti szabadságot adnak. — Dr. Alstock Ármín körorvosnak továbbképző tanfolyamra 100 kor. segélyt szavaznak meg. — Csetény község malomtulajdonjog elismerési és funduseladási határozatát jóváhagyják. — Több község díjtengedési határozatát jóváhagyják. — Dr. Bibó Károly II. főjegyző referációjában Mosommegye feliratát pártolják a magánbirtokok feldarabolásánál leendő ellenőrzés végett. — Ugyszintén Debrecen város feliratát az 1875: XXIX t. c. megváltoztatása tárgyában. — A keresk. alkalmazottak orsz. együletének kérelmet, hogy a megyében az üzleti zárórát szab. rendelettel korlátozzák, nem tartják időszerűnek. — Veszprém városnak a szakkbizottság kiegészítéséről stb. hozott határozatát dr. Sándorfi Kázmér felbevezésnek elutasítása mellett jóváhagyják. — A Szvoboda-féle alapítvány alapító leveleit jóváhagyják. — Siófoki fürdő r. t. felbevezésének a vízvezeteki és csatornázási ügyben helyt adnak és a községet újabb határozathozatalra utasítják. — Városlód községben felállítandó gyógyszerterát pártolják. — Lepsény regálékártalanítási kötvényről szóló határozatát ellene beadott fellebbezés elutasítása mellett jóváhagyják. — Nagyesztergár és Porva községeket nem mentik föl a fajskola fenntartásának kötelezettsége alól. — Somlóvásárhelyen népkönyvtár felállítását jóváhagyják. — Több község vásári husvizsgálati, legeltetési szab. rendeletét — részben módosítással — jóváhagyják. — Mezöszentgyörgy községnek 781 kor. tulkiadását megegedik segélyképp a közbirtokosság részére adni. — Pápa város min. leirat értelmében módosított helypénzdíjszabályzatát pártolólág terjesztik föl. — Veszprém városának a függökölcsön visszafizetéséről, a háziszemétfuvarozásáról, a 18 éven aluli gyermekek korcsmatilamáról, a tüzérkaszánya céljára Pozsgaytól megvett területről hozott határozatait, illetve szabályrendeleteit jóváhagyják. — Veszprém magasabb lakbérosztályba sorozását is jóváhagyják. — Veszprém mozisabályrendeletét és szerződését is jóváhagyták a szabályrendelet 3. § kivételével, amelyik jogtalan hatáskörrel kívánta felruházni a várost, amikor a mozik létszámának belügyminiszteri rendelet által a rendőrkapitányok hatáskörébe utalt meg-

állapítását akarta monopolizálni. — Még jóváhagyták Veszprémnek a cserhádi ovoda részére vett ingatlan szerződését, dr. Török Gyula rendőrkapitány nyugdíjbeszámításáról és Kustos Jenő v. álatorvos kocsihasználatáról szóló határozatait. — Pápa városnak a műtrágyagyárral kötött birtokáruházási szerződését, az Irhás-utca részbeni aszfaltolására vonatkozó határozatait és módosított szerv. szabályrendeletét szintén jóváhagyják. — Siófok fürdőőről alkotott szabályrendeletet jóváhagyják és kimondják, hogy jóváhagyás előtt életbe léptetik. — Siófokra fürdőbiztosul jul. 31-ig, Kányay Józsefet, aug. 1-től a szezon végéig Győrffy Dánielt rendelik ki. — Jóváhagyták továbbá Siófoknak a faiskola felállítására, a fogy. adójutalékra, a harangozó díjazására, az adóügyek rendezésére vonatkozó határozatait. — A csajági bíróválasztást megsemmisítik — A lajoskomáromi pénztárosi választást fellebbezés elutasításával megerősítik. — A csajági jegyzőlak építési költségeire 3000 korona felvételét megengedik. — Dr. Horváth Lajos aljegyző referációjában jóváhagyják Béb és Fenyőfő községek pótdátörvényi határozatait. — A Nyomorék Gyermekek Otthonba alapító tagul nem lép be a megye. — 14 község szab. rendeletét részben jóváhagyják, részben visszautasítják. — Bakonytamásnak a jegyző részére való személyi pótlékátutalását fellebbezés elutasításával jóváhagyják. — Szilasbálás és Ozora községek közötti uton határhid kérdés elintézésébe nem bocsátkoznak, mert hiteles térkép szerint e hid nem is a megyei határon fekszik. — Lepsény községnek az orvosi udvaron kutfurást engedélyeznek — A szilasbálási bíróválasztást fellebbezés folytán megsemmisítik. — A csajági segédjegyző fizetés felemelését jóváhagyják. — Siófoknak irnok és végrehajtói állás rendszeresítési határozatát hasonlóképp. — Ugyszintén Lepsénynek a *közvágóhid díjhasználatáról hozott szabályrendeletét. — A győri Kisfaludy Irók. Kör és a rákosligeti r. k. egyházközség adomány kérését megtagadják. — 4 községnek tartalékalapról szóló szervezési, betelepítési szab. rendeletét jóváhagyják. — Lovászpata urberek részére való birtokátengedését megsemmisítik. — Tiszkvár vadászati jogdíjának közig. célokra való felhasználását megengedik. — 3 község jutalékátengedési határozatát jóváhagyják. — Több nyugdíjügyet intéznek el áll. vál. javaslata szerint. — Bakos Jenő körjegyző özvegyének 100 kor. segélyt adnak. — Külsővat községnek hidmérleg beszerzésére vonatkozó határozatát megsemmisítik. — Lovászpata község regále tőkének urberek részére leendő átengedési határozatát nem intézik el, mert közben felirtak p. ü. miniszterhez, hogy a jelzett összeget tényleg megkapta-e? — Balmádi és Mihályháza községek orvoslak építési határozatát jóváhagyják. — Ugyszintén Bakonykopány korcsma és tüzoltószertár építési határozatát. — A keddi, jun. 9-iki folytatólágos megyegyűlésről, mivel fontosabb tárgyai miatt röviden nem végezhetünk vele, csak jövő számunkban referálhatunk.

(Államsegély.) A belügyminiszter a vármegyének 5851 korona államsegélyt adott a 4 éven aluli elhagyott gyermekek számára.

Városok.
Veszprém.

(Közygylés.) A város képviselőtestülete, mint azt legutóbb röviden jeleztek, szerdán, e hó 10-én délután — nem mint tévesen írva volt rendkívüli, hanem — rendes közgyűlést tartott dr. Komjathy László polgármester elnöke alatt. A jegyzőkönyv hitelesítésére történt intézkedés után a polgármester bejelenti, hogy br. Fejérváry Géza családja a város részvétirátat megköszönte. Br. Hornig Károly bíboros püspök a múlt hó 28-án Rómában volt, hogy bíbornoki jelenését, a kalapot átvége, mely alkalommal

a tanács megbizta, hogy ragaszkodását és tiszteletét kifejezze. Javasolja a képviselőtestületnek, hogy Kollár Sándor alispánt 10 éves alispáni jubileuma alkalmából üdvözölje, Perényi Antal a csatornázási alapra 50 koronát adományozott. Javasolja, hogy köszönet szavaztassék neki. A bejelentéseket tudomásul veszik. — A polgármester ezután felolvassa Schuppán Mihály hirlapírónak bocsánatkérő levelét, melyet hozzá intézett a hirlapi támadások miatt ellene indított sajtóper alkalmával s jelenti, hogy az ügy ezzel be van fejezve. Dr. Ovári Ferenc indítványozza, hogy ha ezentul egy városi tisztviselőt bár, mely lapban megsértének, az ne pereljen, hanem jelentse azt a közgyűlésnek, mely elégtellet fog szerezni tisztviselőjének. Az indítványt egyhangulag elfogadják. — A polgármesternek és dr. Cholnoky Ferenc kórházi főorvosnak 3 heti rendkívüli szabadságot adnak. — A város pénztárainak 1913 évi zárszámadásánál Tisztartó Sándor néhány pontra felvilágosítást kér, mit Schiller Samu főszámvevő megad. Weisz M. Ignác ajánlja elfogadni egész terjedelmében. Ily értelemben határoznak. — A v. kórház költségzőirányzatot elfogadják. — A katonatiszti beszállásolási díjakra 1500 korona póthielt megszavaznak — Schmidt János és társaival kötött legelőbér szerződést jóváhagyják. — A Rákóczy-tér Rákóczy-utca s egyéb utszakaszok aszfaltolására beérkezett pályázatok közül névszerint szavazás után a Magyar-Horvát aszfalt társaság ajánlatát fogadják el. — Zahorák Alojziával és Kromek Józsefennel a járványkórházi teendők elvégzésére kötött szerződést jóváhagyják. — A vendégfogadó, vendéglő és kávéházakról szóló szabályrendeletet a miniszter leirat szerint módosítják. — Nagy Sándor, Szűcs Béla és Horváth Istvánnak pótdadó kedvezményt adnak, mig Ruppel Jánosné és Reszler Mihályt ugyanezen kérelmükkel elutasítják. — Winter Sándor és tsa a városi bolti helyiségre szóló szerződését meghosszabbítani kéri. Rosenberg Mór ugyanezen boltot kéri 3000 korona bérösszegért. Csete főügyész indítványozza, hogy a helyiséget hagyják meg a régi bérletnek 2500 korona bérösszegért. Weisz M. Ignác csak piszkos konkurrenciát lát Rosenberg ígéréiben. Csete indítványát kéri elfogadni. dr. Rainprecht Antal is kéri Rosenberg kérelmet elutasítani, mert — ugymond — a v. képviselőtestületnek, mint erkölcsi testületnek az is kötelessége, hogy az ilyen direkt valakinek tönkretételére irányuló dolgot megakadályozzon. Tisztartó, Rápoch Sándor, Csomay Imre és Boskovitz Ignác, aki Rosenberg eljárását rablógilkossághoz hasonlítja. Ily irányban szólalt fel. Csak Fodor Ferenc és Steiner J. Jenő szólalnak fel Rosenberg mellett, azonban belátván, hogy a többség igazságos akarata ellen hiába küzdenek ok is, Csete indítványát fogadják el. A képviselőtestület ily értelemben határoz. — Azután több illetőségi ügyet intéztek el, mellyel a közgyűlés végezt ér.

(Közzemle.) Közzéteszem, hogy az 1914 évi utadó kivetési lajstrom Veszprém városi adóhivatáiban 1914 június hó 15-től kezdődő 30 napon át közzemlére lessz kitéve, a mikor, az érdekeltek a kivetés ellen esetleges fellebbezéseiket a vármegye közigazgatási bizottsághoz beadhatják azon figyelmeztetéssel, hogy a később érkezett fellebbezések figyelembe nem vétetnek. Veszprém, 1914 június hó 12-én. Dr. Komjathy s. k. polgármester.

Pápa.

(Pusztá csere.) A város tanácsa elhatározta hogy Antalháza pusztát parcellázni fogja. Ujabbán azonban az a terv merült fel, hogy elcserélik Hodoska pusztával. Ezt a tervet a képviselőtestület elé fogják terjeszteni.

Winter Áruház, Veszprém.
Saját készítményű
férfi fehérmű osztály.
Kitűnő minőségű fehér ing K 2:50-től feljebb. Nagy raktár sephier., sport és apacs ingekben.
Francia és német szabású fehér és színes lábravalók.
Harisnya és socknikban valamint nyakendőkben versenyen kívül állunk ugy árakban mint minőségben.
Nagy választék mindennemű uri divatcikkben
Rendkívüli olcsó árak.
Telefon 124.

Köznevelés.**Devecser.**

(Hivatalvizsgálat) Hunkár Dénes főispán és Kecser Imre vmegyei aljegyző pénteken Devecserben voltak, ahol a főbíró hivatali ügymenetét vizsgálták meg. Mindent a legpéldásabb rendben találtak.

Szentgál.

(Bíróválasztás.) Mint előre jeleztük, e hó 10-én megejtették Szentgálon a bíróválasztást, mely alkalommal a lemondott Csizmadia Károly helyébe Dénes Károly földbírtokos lett megválasztva.

APOLLO-mozi Veszprém.

Ma vasárnap és holnap hétfőn

Dráma a villában.

(Dráma 3 felvonásban.)

Háromlábú história.

(Humoros.)

Tet torkolata.

(Természetes.)

Szerelmes nagynéni.

(Humoros.)

Elmaradt hatás.

(Humoros.)

Kedden és szerdán

Gaumont Hiradó.

(Természetes.)

Matyó lakodalom.

(Természetes.)

Az előkelő lakó.

(Humoros.)

Hatalmas harmadik.

(Dráma 3 felvonásban.)

A főszerepben a legkiválóbb dán tragika: **Betty Nansen** első fellépésével.

Hírek.

— Személyi hírek. Juraszek János kir. törvényszéki elnök a múlt héten hivatalos ügyben Pápán volt. — Dr. Szász Károly a képviselőház alelnöke a hét elején a megyegyűlés alkalmával Veszprémbe járt. — Békeffy Remig zirci apát hivatalos körútjáról visszaérkezett Zirczre. — Burrián Endre csendőrnagy szerdán a csendőrség megvizsgálása céljából Veszprémbe volt. — Hunkár Dénes főispán és Kecser Imre vmegyei aljegyző pénteken hivatalos ügyben Devecserbe utaztak, ahonnan még aznap este hazatértek Veszprémbe.

— Antal-nap. A veszprémi Közgazdasági Bank és Takarékpénztár ügyvezető igaz-

gatójának, dr. Rainprecht Antalnak neve napja alkalmából az igazgatóság és tisztikar testületileg tisztelgett nála, hogy nagyszámú tisztelői és barátaival egyetemben kifejezést adjon jókívánatainak. — Dr. Csete Antal Veszprém város főügyészénél sokan jelentek meg a városi tisztviselőitársai és barátai közül, hogy őt névnapja alkalmából üdvözöljék.

— Eljegyzés, esküvő. Ifj. Somogyi Károly szentgáli földbírtokos e hó 9-én vezette oltárhoz Tamás Sándor földbírtokos szép és kedves leányát, Zsólikát.

— Csendőrszemle. Burrián Endre csendőrnagy szerdán Veszprémbe volt s a csendőrszakaszt, melynek kivezénielt parancsnoka Bognár Jakab járásörmester, megvizsgálta. Mindent a legpéldásabb rendben talált.

— Tíz éves találkozó. A múlt vasárnap, f. hó 7-én 10 éves találkozóra gyűltek össze Pápán az „Alma Mater” kebelén azok az egykori tanulótlársak, akik 1904 évben végezték a pápai ref. főiskola VIII. osztályát. A találkozás az őszinte, keresetlen baráti szeretet jegyében folyt le. Az ünnepély istentisztelettel kezdődött, amelyen László Levente zágrábi ref. misszionárius lelkesült, majd a főiskola diszertációjában a tanulótlársak nevében Rab István szatmárnémetii tanár köszöntötte a teljes számban megjelent tanári kart és tolmácsolta az intézet s annak tanárai iránt érzett meleg hálát és ragaszkodást. Ezután — az egész tanári kar részvétele mellett — fényes bankett következett a „Griff” szálloda nagytermében, amelyen több felköszöntő hangzott el. — A találkozóon a tanulótlársak közül huszonegyen vettek részt. Megyénkbeli Barthalos Dezső tótvázsonyi, Fánscsik Jenő szilashalászi és Holcinger Antal ugodi községi jegyzők, Pápai Lajos pápavárosi állatorvos és dr. Rohonyi Nándor pápai ügyvéd.

— Sorozás után. A sorozás alkalmával történt: Cseh Károly és neje a Bózsok és Enying közti országúton találkoztak a sorozásról jövő Szalay József, Bokor Ferenc és Oláh János legényekkel. Cselné gunyosan kérdezte Szalaytól:

— Ugy-e nem kellett katonának?

Szalay huszárnak képzelve magát, lőről és még valamiről mondott valamit feleletül az asszonynak, ki viszont Szalay nyelvére rebegett valamit. Szalay a nyelvért, az asszony pedig a „még valamiről”-t védte, melyből verekedés lett s bizony Cselné lett a vesztes, mert ő fordult a bírósághoz panasszal. Cselhül áll a dolog.

— Az elveszett és megtalált óra. Gösy István veszprémi lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy ezüst óráját és láncát ellopták. Próder László rendőrfogalmazó kezdett nyomozni az ügyben, s az órát Sente Gyula órásnál megtalálta, ki azt mondta, hogy az órát egy loápoló katona vitte hozzá javítás végett. A későbbi nyomozás során kitudódott, hogy a loápoló Pauer örmagyé s Takács József a neve. A fogalmazó az örmagyé engedelmeivel kihallgatta Takácsot, ki azt vallotta, hogy az órát Gösy udvarán találta a szemét közti. A láncot pedig rögtön átadta a fogalmazónak. Takács a lopási szándék gyanúja ellen tiltakozik.

— Árverés. Azok a talált tárgyak, melyek egy év óta a rendőrségen vannak s tulajdonosaik nem jelentkeztek, e hó 10-én d. e. 10 órakor nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatnak.

— Rejtélyes fülbevaló. Egy idő óta több gyanus alak keresi fel Veszprémet, akik ékszereket kísértének meg eladni, vagy elzalogosítani. — De rendszerint balul üt ki az e fajta kísérlet, mert a veszprémi rendőrség szigorúan ellenőrzi őket. Legközelebb is ilyen gyanus alakot szőlított fel igazolásra egyik rendőr, aki egy 300 korona értékű fülbevalót akart értékesíteni. Az illető Kovács nevezetűnek mondotta magát, foglalkozására napszámos. A rendőr kérdéseire adott vála-

sai közben ellenmondásba keveredvén, a rendőr előállította a kapitányságra, ahol dr. Török Gyula rendőrkapitány szigorú vallatás alá fogta, melynek során megerősödött a gyanu, hogy Kovács nem jogos tulajdonosa az ékszernek, hanem valószínűleg loápoló útján jutott a birtokába. Dr. Török kapitány azonnal táviratozott Székesfehérvárra, a honnét a rendőrség azt válaszolta, hogy az ékszer csakugyan ott lopta az illető, s kérte hogy azt biztonságba helyezze, a tolvajt fogva tartásáig, míg egy rendőri alkalmazott jön érte. Ez megis történt s a tolvajt pénteken Ujházy sztehévári deaktív el is kísérte.

— Kvartett. Magyarul vonós négyes. Amely állott négy csavargóból, akiket a napokban a veszprémi rendőrség kézrekerített s átadott a bíróságnak, amelynek börtönében csinálhatják majdan a kamara muzsikát.

— Megesalt asszony. E hó 10-én Veszprémbe egy iparos s még két ember jáni Elekntől egy pár zálogcédulát csalt ki. A rendőrség a Zschmann-féle vendéglőben letartóztatta mind a három embert s előállította őket. A rendőrségen azt vallották, hogy a cédulákat az asszony adta át nekik, hogy váltsák ki. Az egyik a rendőrnök hamis illetőségi helyet mondott. Megindították ellenük az eljárást.

— Talált tárgyak. A veszprémi rendőrségen a következő talált tárgyak vannak: egy erszény 2 kor., s egy másik erszény 2 f., tartalommal. Igazolt tulajdonosaik a rendőrségen átvehetik.

— Pósa üzletében (Veszprém) 1 tanonc a könyvkereskedésbe, — 1 tanonc a könyvkötészetbe felvétetik.

Egy régi hegedű szabad kézből olcsón eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép, jutányos árért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektrotechnikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

Bárki 3 koronáért 100 darab szép képeslapot vehet **Pongrácz Andornál**, Veszprém, Ovári-utca. Őriási választék. Állandóan raktáron tartja a legizlésebb újdonságokat lapokból és levélpapírokból. Minden versenyen aluli árak.

Winter Áruház, Veszprém.

Nagy gonddal kezelt női fehérnemű osztály.

Rumburgi, Hollandi és kreasz vásznakból készült női ingek, korsetták és alsók. Teljes menyasszonyi kelenyék a legfényesebb kivitelben.

Csacsém- és gyermekkelenyék, ruhácskák, paplan- és kocsiakarók nagy választékban.

Állandó nagy raktár valódí svájci himzésekből, valamint őriási választék csipke és szallagokból.

RENDKIVÜLI OLCÓSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

Igazságügy.

§ **Önálló hatáskör.** Az igazságügy-miniszter dr. Kubovics Ignác veszprémi kir. törvényszéki jegyzőt önálló hatáskörrel ruházta fel.

§ Hivatalvizsgálat. Juraszek János kir. törvényszéki elnök* mult vasárnap Pápan volt a járásbíróság ügymenetét megvizsgálni. Mindent a legnagyobb rendben talált.

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Állandó nagy játékvásár,
gyermekkertészeti cikkek.

Mindennemű
uri-, női- és gyermek sport-cikkek
legkényelmesebb beszerzési helye.

Külön osztály
fürdő idény cikkekben.

RENDKIVÜLI OLCÓS ÁRAK.

Telefon 124.

A gondolt és beszélt nyelv.

(Folytatás.)

Ami a mondat meghatározását illeti, az avult logikai okoskodás helyébe az új felfogás itt is érvényesítette és kidomborította a lélektani szempontot (Paul i. m. 99. l.): a mondat nyelvbéli képét mutatja a beszélt lelkében asszociálódó* képzeteknek v. képzelt-csoportnak. Eszköz arra, hogy a hallgató lelkében ugyanazon képzeteknek ugyanazon kapcsolatot létesítse.*) Ismerjük az analogia conserváló hatását, de nem említettük rombolását: egyes alakok kipusztulnak: fölösleges pl. az instrumentális-féle megkülönböztetés, ha a görög dat. és latin abl. ugyanazt fejezik ki. De még nagyobb hatalma is van. Az egyes esetek szerepeit is átruházza: pl. a latin abl. separatis értéke azonos a görög genitivussal.**) Delbrück összeh. mondat-tanának (Grundriss der vgl. Gramm. der. indg. Sprachen Syntax.) „Syncretismus“ c. fejezetében (198 és köv. II.), emek okát a rokon vonzatok hatásában találja (gen. és abl. orig., gen. és abl. materiae, gen. és abl. copiae). Az újjörög több. sz. dat. felveszi az acc. végzetét pl. politas politas; pléos és kenós gen.-os vonatából világosan érthetjük a latin indigeo és careo kettős vonzatát. (Lattmann-Müller, Lateinische Schulgramm. 45. §.)

A nyelvvizsgálat lélektani alpra helyezését elsönek hangsúlyozza Moritz Haupt. Az új irány lelkes úttörői voltak Steinthal és az új grammaticusok, kik Schleicherrel és Curtiusal nagy küzdelmet vívnak.

A nyelv életének homályos labirintusaiba akar bevilágítani a nyelvtudományi kísérlet, mely azzal a kérdéssel foglalkozik, nem lehetne-e pl. az analogia hatásának törvényszerűségét az asszociációs kísérletekkel megállapítani.***) Thumb és Marbe e célt szolgáló közös művét: Experimentelle Untersuchungen über die psychologischen Grundlagen der sprachlichen Analogiebildung, Leipzig 1907. fásult közönnel fogadták. Wundt (I. F.) bírálatában azt mondja, hogy nyelvbéli jelenségek-ből lehet lélektaniakra is következtetni, de megfordítva nem. De Thumb és Marbe nagy reménnyel folytatják kísérleteiket, melyekből megállapították a többek között, hogy a főnév leggyakrabban főnevet, a melléknév melléknévet asszociál, ami a nyelvtani cathegóriák eleven életét bizonyítja. Hasonló kísérletekbe mélyednek a népnyelv bűvárai is, mint Karl Jaberg.****)

*) Balassa J. Nyt. K. 1894. 229 és köv. II.

**) L. Hegedüs I. Az absolutus esetek. Nyt. K. 1894. 296 és köv. II.

***) L. Nyt. 1908. I. füz., I. Rubinyi Mózes cikkét.

****) Über die associativ. Erscheinungen und Verbalflexion einer südost-francs. Dialektgruppe 1906.

II. A beszéd testi feltételei.

A „beszélt“ nyelv.

Bevezetés.

Wundt*) elmélete szerint a nyelvbéli hang physiologiai szempontból tekintve kifejező mozgás. A kifejező mozgás pedig psycho-physikai életnyilvánulás. Lelki tartalmunk megtestesülése. A nyelv bennünk él, fejlődik s változik. Függetlenül, önálló léttel, testüktől: a nyelvtől elválasztva nem képzelhetjük el az articulált hangokat: lelkünk nyilvánulásait.

Szálló igévé vált Grimmnek jelszava, mely szerint a röpke szóban**) hosszú múlt emléke él. A szó, hangokra boncolva, ös-népek első benyomásait, lettint korszakok kezdetleges szellemi életét: az emberiség gyermekkori emlékeit szóllaltatja meg. Ép azért nem jelentéktelen egy hang, nem még egy lehellet sem, ami fényes kulturák korában még el nem veszett a nyelvből.

S valóban a szó lelkünk hordozója; a mi lelki világunk: gondolataink a hangokban öltönek magukra testet, azért oly fontosak a hangok szellemi életünk történetére nézve. Amit a természettudósok hirdetnek a természeti erők fennmaradásának elvéről, azt vallják az új grammaticusok a hangokról.

A hang fontosságára utal Gabelentz***) egyetemi tanár, a hirnevés orientalista is, mikor azt mondja, hogy a nyelvtan hármastagolódásában, a szótani és mondattani részt bevezetés előzve meg, mely szóljon az illető nyelv hangjairól.****)

A hangok a nyelv legegyszerűbb elemei. Elszigetelt életük legfeljebb csak indulathangokban nyilvánul.

A nyelvtannak azt a részét, mely a hangok életével foglalkozik, hangtannak nevezik.

Ha egybevetjük az indogermán összehasonlító nyelvtan három főrészét, látjuk, hogy aránylag a hangtani dolgozták ki a legjobban a nyelvtudósok s a mondattannal bálnak a legmostohábbban. Ennek az oka nem véletlenszerű! A hangtani jelenségek magyarázata természetesen szükségesség, amennyiben a szótani kérdéseket a hangtani jelenségek vizsgálata alapján dönthetjük el. Minthogy pedig az összehasonlító mondattan legérdekesebb fejezete az ú. n. syncretismus,*****) a mondatban és az alak- v. szótan viszonyára vonatkozta, megérthetjük, hogy a mondatban is a szótan közvetítésével a hangtannal épül fel. A németek általában a syntactikai törvényeket alaktani cathegóriák szerint tárgyalják. (Folyt. köv.)

Tudomány. Művészet. Irodalom.

* A második Fedák-film Pápan.

Zsaszát mimár másodsor láttuk a filmen Földes Imre „Rablélek“ című fantasztikumában. Ami azt illeti, ez már sokkal jobban sikerült, mint a Nádas Sándor-féle „Mártha“, de azért még ez sem a valódi, amit mink a nagy, a szent Zsaszától várunk.

* Vasárnapi Ujság A lap május 14-iki száma egész tömeget közi az érdekes képeknek, a budapesti ferencrendi templom lebontásáról, a debreceni főiskola ünnepéről, a Marconi-távirat életmentő fontosságáról, az első pesti festőiskoláról, az alagi csikóárverésről, a legett szalonaki várkastélyról, Pósa Lajos ünnepéről. Nagyhoftányról, stb. Szép-irodalmi olvasmányok: Kaffka Margit regénye, Radó Antal és Lenkei Henrik versei, Somlay Károly novellája, Schöppin Aladar színházi cikke, Hevesy Andor egészen új adatokat feltáró cikksorozata Rákóczi franciaországi életéről. Egyéb közlemények: aktuális arcképek s a rendes heti rovatok: Irodalom, művészet, sakkjáték, stb. — A „Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Világkro-

*) Völkpsychologie 1901, I. köt. I. r. 244. és 31. ll.

**) John Horne Tooke a sokszor idézett epea pterónta szerzője. (Hom. I. l. I. 201. s.)

***) Die Sprachwissenschaft, Leipzig, 1891.

****) L. könyvének ismertetését Kálmár Elek-

től, Nyt. K. 1893. 94 és köv. II.

*****) Delbrück: Ein Beitrag zur germ. Kasuslehre. Strassburg, 1907., ismert. Schmidt J., Nyt. 1908. II. füz. 75—76. ll.)

niká“-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, féltévre két korona 40 fillér.

Közgazdaság.

∞ A V. G. E. ülése. A V. G. E. választmányának üléséről helyszűke miatt csak jövő számunkban referálunk.

Csarnok.

Lovel.

Édes! — a tavasz oly gyönyörű volt nálunk!...
Vajh odaérezett-e mámoros pezsdülése
Arrafelé, hozzátok: a hús bércek tövébe?

Édes! — mig a pompázó orgonabokrok
Sziromesője végig csókdosta szemem lágyan:
Elitévedtem az álmok labirint-országában...

Csak a hajamat nem simogatta senki;
A képzelet űzhetett csalfa játékot vélem
Bujódsi holdsugárban, káprázó csillagfényben.

Ha szétterült az alkony szürke palástja
Hangzott sok csábos mese a tó tükrös vízből,
Álmódott eljövendő boldogság édenéről.

S valahol a végtelen kéklő fűben
Találkoztak sziveink s egymáshoz vágyódásunk...
Édes! a tavasz hangja oly ragyogó volt nálunk!

Pohánka Margit.

Egyház. Iskola.

† Rajzkiállítás. A pápai ref. főgimnázium rajzkiállítását, mely 10 napig lesz látható f. hó 14-én. nyitják meg ünnepélyesen.

† A veszprémi Lórántfy Zsuzsanna egyesület szeretetvendégségéhez adoztak sűteményt: Csomasz Béláné, Szász Ferencné, Horváth Zoltánné, Vadászy Ambrusné, Keszegh Istvánné, Györfy Zoltánné, Beöthy Gáborné, Ocsvoszky Gusztávné, Misy Sándorné. Pénzt: Koller Sándorné, Véghely Kálmánné, Gyurkovits Györgyné, Csajághy Károlyné, Bakos Kálmán, Lányi Sándorné, Kukorely Károlyné, Szász Kálmánné, Demjén Mártonné 2—2 kor; Kenessey Móricné 3 k. Czermák Lipótné, Liptay Béláné 1—1 kor. Felfűzettek; Kukorely Károlyné, Havas Jakab, Pettkó Zsigmondné, Sándorfy Dezső, dr. Jánossy József 1—1 kor. Györfy Zoltán 2 kor. Kenessey Móric 5 kor. Közönnel nyugtazza a rendezőség.

Testedzés.

x A D. A. C. Pápan. A Dunántúli Athletikai Club első csapata Urnap délután a P. K. Ö. vel mérkőzött Pápan. Eredmény 2 : 0 (2 : 0) a dunántúliak javára. A pápaiak új összeállításban szereplő csapatának csatársora nem lévén összeszokva, inkább egyéni játékkal próbálta áttörni a dunántúliak kitűnő védelmét. A hirtelen záportól felázott pályán a nagyobb technikával rendelkező dunántúliak voltak fölényben, annak ellenére a pápaiak védelme támogatva a fedezet sor-tól, megtörte a legszebb kombinációkat is. A bíró, bár nem valami nagy szaktudással vezette a mérkőzést; pártosnak nem volt mondható, márcsak azért sem, mert az offsideen álló jobbszélső beadásából Lacfy által lött első goolt megítélte. A dunántúliak közül kiválóan játszottak: Lacfy, ki mind két goolt rugta, valamint Kuszay, Németh testvérek, Kemény és Vöcsey. A pápaiak közül Vendler kapus, Gresó, Bauer, Feh és Adamica voltak a jobbakk. — Egyben nem mulaszthatom el a P. K. Ö. förtelmes pályájá-

ról szólni. Hegyes, völgyes, vizes, piszkos, sáros, fűves vacak pálya. A városnak is érdekében állana, több oldalról, ha már tényleg magába szállna és rendes pályát jelölne ki a részükre. (m. 4.)

x **Torna versenyek.** A pápai ref. főiskola torna versenyét az intézet nagy udvarán f. hó 14-én tartja. — A bencés főgimnázium torna versenye már f. hó 12-én lejátszott Pápan.

Szerkesztői üzenetek.

Pápai tudósító. A híreket nyugtázzuk. Sz. u.

KURTZ GYULA VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás-
hangolások helyben és
vidéken is teljesíttetnek.
Avult hangszerek újakért becséréltetnek.

MOST JELENT MEG!

A JÉGVILÁG — A SARKKUTATÁSOK TÖRTÉNETE

Irta dr. CHOLNOKY JENŐ egyet. tanár

Temérdek képpel illusztrált kötetünk a tudomány vértanúinak, a Polusok meghódításáért évszázadokon át folytatott, emberfeletti harcát ismerteti. A szerző maga is híres világtutató és tudós. E nagy értékű irásában elénk tárja azoknak a nagy hősöknek — Hudson, Franklin, Scott — megrázó drámáit, amelyek az örök fagy misztikus köpében lejátszódtak. Ez az első magyar munka, amely az északi és déli Sark meghódításának történetét adja.

A gazdagon illusztrált kötet ára 6 korona s megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján.

A REKLÁM

Állandó, ésszerű és ügyes reklámozás minden gyári-, kereskedelmi-, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható a

„LEOPOLD”

hirdető vállalatnál

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 41.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel és páratlan pontossággal eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések és Telefon
tervezetek ingyen! 12—06.

Tanító özvegye,

jólelkű szolid kat. nő, izletesen főző,

gazdasszonynak,

házzvezetőnőnek ajánlkozik.

Esetleg betegeskedő mellé is menne, vagy 2—3 uriember együttes háztartását vezetné.

Irodai levelezést, fogalmazást is érti.

Levélben bővebben.

Cím: **özv. Várkonyi Gézáné**
Somlyóvásárhely (Veszprém megye).
Poste restante.

Keresetetik megvételre

Veszprém megyében egy
csinos

KIS URILAK

7—8 szobával, mellékhelyiségekkel, kerttel és kisebb földbirtokkal.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Pósa Endre

könyvkereskedése

Cégtulajdonos Kálmán István.

Bérmálási alkalmakra emléktárgyul

szebbnél-szebb és tartós kötésű, hatósági jóváhagyással ellátott

imakönyvek

jutányos áron beszerezhetők

a Pósa-féle könyvkereskedésben

Veszprém, Rákóczy-tér 3. Telefon 93.

ELADÓ

a szentkirályszabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-ól kiterjedésű, igen jó minőségű szántóföld és a vörösbényi hegven 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

Dr. Györfly Zoltán

ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nyári férfi harisnya Occasio.

1 tucat férfi sockni, sima divatszineken	K 3.50
1 tucat férfi sockni, divat-csikokkal	K 3.85
1 tucat férfi sockni, nyerszintű (mako) kötött	K 5.50
Férfi flór sockni, minden színben, párja	85 fill.

Rendkívüli olcsó árak.

Telefon 124.

Budapesti telefon: 104—09. szám.

Kolozsvári telefon 266. szám.

Kolozsvári (Heinrich József)

Asvány és Gyógyszappangyár

R. T.

Gyár és iroda:

Kolozsvár, Monostori-ut 51.

Központi iroda:

Budapest, IX. Lónyai-utca 25.

A legfinomabb kozmetikai ásvány- és gyógyszappanok dús választékban kaphatók.

Csodás hatású araszépitő és linomító

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-FÉLE

MARGIT- CRÉME ÉS SZAPPAN

a Margit-crème szirtalan, ártalmatlan, rögtön szépít. Ára 1 kor.

A Földes-féle Margit-szappan pár nap alatt lemossa a szepölket, májfoltokat és megszüntet minden bőrbaját. Ára 70 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban, droguériában és illatszerekkereskedésben

6 koronás rendeléseket bérmentve küld

Földes Kelemen gyógyszerár Aradon.

Veszprémekben kapható:

Kocsuba Emil, Czermák Lipót és Incze Kálmán gyógyszerárban.

HIRDETÉSEKET
FÖLVESZ
A KIADÓHIVATAL.